

《消防安全“四大行动”》

高楼“失火”，“水陆空”全方位教你逃生

四地消防集结，我省举行首次超高层火灾大救援演练

本报8月17日讯 无人侦察机、101米国内最高登高消防车、救援直升机、价值483万元的豪士科高层供水车、消防员定位系统……今天上午，长沙市北辰时代广场A1区写字楼，湖南举办的超高层建筑跨区域灭火救援实战演练正在进行。此次演练属湖南首次超大规模的超高层建筑灭火救援跨区域实战演练，长沙、株洲、湘潭、衡阳四地消防力量集结，41台车艇，286名消防官兵参与演练，应急、公安、环保、医疗等联动力量到场，实施水陆空全方位救援。

水陆空联动救援

“大楼14楼、19楼发生火灾，请大家通过疏散楼梯有秩序撤离到安全区域，19楼以上人员请往30楼避难层撤离，19楼以下人员请往15楼避难层撤离，14楼以下人员往地面撤离……”今天上午10时，北辰时代广场写字楼1号弱电井因用电过负荷短路导致14楼、19楼多处起火，火势迅速蔓延扩大。单位消防控制室值班人员发现火情后，立即启动应急广播，拨打119报警电话，并通知本单位微型消防站进行先期处置。

长沙消防支队指挥中心接到报警后，第一时间调派特勤、开福高层建筑灭火救援专业队到场处置，支队全勤指挥部随警出动。20分钟后，火势突破14楼、19楼外墙，通过电缆井直接蔓延到顶层46楼，灾情等级升级，情况十分危急。

长沙支队立即报请长沙市政府应急办启动重大火灾事故应急预案，调派公安、环保、120、医疗直升机等联动力量到场，并向省公安消防总队请求支援。根据现场火情，省公安消防总队全勤指挥部迅速集结株洲、

湘潭、衡阳支队增援力量，赶赴灾情现场，全力搜救被困人员。

医院直升机参与救援

“特勤专业队，特勤专业队，现接收到1名内攻搜救人员呼救的信号，请组织救援！”搜救过程中，得知有救援人员遇险后，长沙特勤一中队立即利用消防员定位系统展开营救。

“嗡嗡、嗡嗡……”湘雅医院直升机也赶到现场待命，时刻准备实施救援。遇险的救援人员被准确定位、迅速救出，并通过绿色通道第一时间利用直升机送至医院救治。

随着救援工作的持续推进，火场开始出现供水不足，起火写字楼地处湘江和浏阳河交汇口，前方指挥部立即下令，要求衡阳支队持续利用远程供水系统从浏阳河取水向举高编队供水。

长沙支队水上中队利用消防艇和机动泵从湘江取水向大楼内消火栓系统和喷淋系统供水。增援力量利用举高车外部控火，楼顶出4支压缩空气泡沫枪向楼下喷射泡沫控火；为解决供水高度不够、压力不足的难题，价值483万的豪士科高层供水车也赶到现场增援。

11时许，经过多方力量的努力，“火灾”被成功扑灭，取得了此次超高层建筑跨区域灭火救援实战演练的胜利。 ■记者 王智芳 通讯员 周哩平 乔梦平



扫二维码，看本报直播视频

逃生技巧

超高层建筑原来还有避难层

“我觉得这种演练对我们普通市民很有必要，如果不是这次演练，我还不知道这种超高层建筑是有避难层的，也不知道当火灾来临时，弯腰捂口鼻才能坚持得久一点。”离开大厦后，陈先生轻咳几声，说出自己的感觉。

现场消防人员介绍，当起

高层建筑起火时，大原则是“尽量往下跑”，但若是火势很大，无法向下逃生时，可以考虑往上逃到比较安全的地方。一些高度超过100米的超高层建筑，一般都会会在建筑内设置避难层，避难层有空旷的空间和完备的消防设施，所以在起火逃生时，也可逃到避难层。

数字

长沙超高层建筑已有239栋

省消防总队副总队长宋利军告诉记者，高层建筑、尤其是高层公共建筑，体量大、层数多、人员集中、物质财富集中，一旦发生火灾以后，向上蔓延速度相当快，最容易形成立体

火灾的燃烧，对于人员的搜救和火灾的扑救带来极大的难度。高层建筑目前排在消防救援第一难点。目前长沙市100米以上的超高层建筑有239栋，城市“高度”已增长到452米。



8月17日上午10点，长沙市北辰时代广场A1区写字楼发生火灾，火势迅速蔓延，外墙墙起黑烟(左)。灾情现场，消防队员拿起水枪，全力扑救(右)。



骑共享单车遇车祸，31人为她献血

爱心：献血大军来自家人朋友及医护

本报8月17日讯 “各位长沙的同学朋友们，22岁女孩曹新宇于15日早上发生车祸，抢救11小时，现在长沙市中心医院重症监护室，还没有脱离危险。长沙血站血库告急，需要B型血援助，希望大家能伸出援助之手……”这两天，一条微信在医护人员的朋友圈内广泛传播。今天上午，长沙市中心医院5名医护人员自发前往附近献血点，捐献2000毫升血液。截至今天下午3点，共有31人参与无偿献血，献血量约为13700毫升。

骑共享单车遭遇车祸

“谢谢这么多的好心人，要不是他们，我女儿也撑不到现在。”小曹的父亲曹志坤告诉记者，一接到女儿出事的消息，他和老伴立马从常德安乡赶到了长沙，寸步不离地守在重症监护室外，望着躺在病床上的女儿，老两口以泪洗面。“就算砸锅卖铁，也要把女儿治好。”

曹志坤说，女儿今年刚好大学毕业，在长沙联系了一家公司实习。8月15日上午8点左右，她骑摩拜共享单车去上班，没想到，行至万家丽路与劳动路交会处时，不慎与66路公交车发生刮擦，直接倒在了血泊中。

目前，涉事公交司机已到交警部门接受询问，事故具体原因仍在调查中。

头皮撕脱伤大失血

“她入院时处于昏迷状态，头皮大面积撕脱流血，头皮从眉毛以上到后颈根部全部脱离。”主治医师曾驰介绍，“还有她的肋骨骨折、右侧上颌窦前壁骨折、多处皮肤挫裂伤，病情十分危重。”

手术历时9个多小时才完成，术后小曹被转入重症监护室接受严密观察和治疗。

曾驰说，小曹在水中、术后需要大量用血，但暑期正是血荒之际，长沙血液中心血库告急，小曹所需的B型血库存基本为零。为保证小曹抢救用血，医院积极动员大家互助献血。

30多人参与献血

今天上午，刚献完400毫升血液的长沙市中心医院重症监护室护士刘玉告诉记者，她和小曹同岁，这是今年第二次参加无偿献血活动，但这次的意义不同以往，“她和我同岁，并且还住在我们科室，出门前我特地看了她一眼，整个头被包裹着，还没脱离生命危险，希望能帮她渡过难关。”

“希望小曹及家人能坚强面对病魔，顺利渡过难关。”目前，小曹的家人、同学、同事及长沙市中心医院的医护人员等都加入了“献血大军”，截至今天下午3点，共有31人参与无偿献血，献血量约为13700毫升。 ■见习记者 杨洁规 通讯员 杨晖 汤雪

高职专科批明天第二次征集志愿

本报8月17日讯 今天凌晨，省教育考试院公布今年普通高校招生高职专科批第一次征集志愿投档分数线。据悉，高职专科批录取时间为8月12日至20日，在湘招生院校共566所，招生计划为122688人。该批次录取结束后，我省今年高招工作也将结束。

从今天公布的投档线情况来看，部分院校投档线超过或逼近三本线。例如，文史类：上海健康医学院464分、上海民航职业技术学院451分、湘南学院444分、武汉职业技术学院443分、中华女子学院435分；理工类：桂林理工大学399分、长沙民政职业技术学院397分、南通航运职业技术学院380分、广州番禺职业技术学院378分。

与此同时，记者也发现，过半学校投档线为200分，刚刚达到我省高职专科批最低控制分数线。这意味着，这些学校仍有招生缺额。其中还有不少是我省重点高职院校，比如：湖南工业职业技术学院、湖南科技职业学院、湖南工艺美术职业学院、湖南艺术职业学院等。据介绍，第一次征集志愿完成录退确认后仍不满额的院校，省教育考试院将于8月19日公布其第二次征集志愿计划，考生填报征集志愿的时间为8月19日8:00-18:00。

■记者 黄京 实习生 陈舒仪